

Реструктуризация центральных библиотек субъектов Российской Федерации: 2011–2017 гг.

Реструктуризация центральных государственных библиотек уровня субъекта РФ (ЦБ субъекта РФ) стала неотъемлемой частью трансформации библиотечной сети страны. Ежегодно сокращается количество самостоятельных центральных библиотек, занимающихся библиотечно-информационным обслуживанием особых групп пользователей – детского и юношеского возраста, слепых и слабовидящих.

На 1 января 2017 г. в стране **255**¹ ЦБ субъектов РФ – сетевых единиц (246 юридических лиц), из них: **94** УНБ, **74** детских и детско-юношеских библиотек (в т. ч. 1 библиотека для детей и молодежи), **18** юношеских библиотек и **7** библиотек для молодежи; **62** библиотеки для инвалидов по зрению. Для сравнения: в начале XXI века в стране было 304 ЦБ субъекта РФ, из них 87 УНБ, 97 детских и юношеских, 48 юношеских, 72 для незрячих и слабовидящих².

Реструктуризация государственных библиотек производится органами государственной власти субъектов РФ в различных конфигурациях. В результате присоединения, слияния и объединения библиотеки для инвалидов, детские и юношеские преобразуются в филиалы, отделы, секторы, центры, кафедры и другие структурные подразделения универсальной библиотеки. В одних случаях реорганизованные библиотеки сохраняют статус сетевой единицы и определенную самостоятельность в реализации собственных задач и функций, в других – утрачивают. Продолжается слияние детских и юношеских библиотек, а также преобразование этого вида библиотек в молодежные. Имеются примеры ликвидации ЦБ субъекта РФ путем передачи в собственность муниципальных образований, т.е. фактической ликвидации. На муниципальный уровень переданы Нижегородская государственная областная специализированная библиотека для слепых и Публичная универсальная библиотека им. Тана-Богораза Чукотского автономного округа (в округе отсутствует библиотека на уровне субъекта РФ).

Перестали существовать как самостоятельные учреждения государственные специальные библиотеки для слепых в Бурятии, Карелии и Удмуртии, Амурской, Кировской, Нижегородской, Омской, Псковской, Тамбовской и Тюменской областях. Объединены три вида библиотек субъекта в одно юридическое лицо в Псковской и Тюменской областях. При этом трансформируется система организации обслуживания читателей и методического сопровождения деятельности муниципальных библиотек по вопросам обслуживания особых групп пользователей (детей, инвалидов) в регионах и стране в целом. Учредитель считает, что в обслуживании населения ничего не меняется (при условии, что материально-технические условия объединяемых библиотек не ухудшаются). С научной точки зрения, целесообразность, условия и особенности деятельности в интересах различных групп читателей подобных трансформированных универсальных библиотек и их новых подразделений, а также экономическая и управленческая эффективность работы государственных библиотек различных субъектов РФ в новом формате практически не изучены.

Хроника реструктуризации

2011

Владимирская область. Произведена реорганизация в форме слияния Владимирской областной детской и Владимирской областной юношеской библиотек и образована Владимирская областная библиотека для детей и молодежи.

¹ В общее количество включены 9 филиалов и других обособленных подразделений

² Библиотеки России: Путеводитель. – СПб : Изд-во РНБ, 1996 – 2007.

2012

Республика Бурятия. Республиканская специальная библиотека для слепых присоединена к Национальной библиотеке и преобразована в отдел обслуживания слепых и слабовидящих.

Хабаровский край. Создана краевая детская библиотека путем реорганизации краевого государственного бюджетного научного учреждения культуры «Дальневосточная государственная научная библиотека» в форме выделения из него краевого государственного бюджетного учреждения культуры «Хабаровская краевая детская библиотека». Новое учреждение является правопреемником Центра детского чтения Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Белгородская область. Произведено слияние Белгородской государственной библиотеки для молодежи с Белгородской государственной универсальной научной библиотекой, образован Библиотечный молодежный центр.

Кировская область. Кировская областная детская библиотека им. А.С. Грина объединена с Кировской областной юношеской библиотекой и образована Кировская областная библиотека для детей и юношества им. А.С. Грина.

2013

Рязанская область. Рязанская областная юношеская библиотека им. К.Г. Паустовского объединена с Рязанской областной универсальной научной библиотекой имени Горького.

Тамбовская область. Тамбовская областная специальная библиотека для слепых им. Н. А. Островского присоединена к Тамбовской областной универсальной научной библиотеке им. А. С. Пушкина и стала филиалом.

Чукотский автономный округ. По решению Правительства Чукотского АО ГБУ ЧАО «Публичная универсальная библиотека им. Тана-Богораза» передана в собственность города Анадырь, стала Муниципальным бюджетным учреждением городского округа Анадырь «Публичная библиотека им. Тана-Богораза». В результате Чукотский автономный округ стал единственным из субъектов Российской Федерации, в котором нет центральной библиотеки.

2014

Нижегородская область. Нижегородская государственная областная специализированная библиотека для слепых переведена из государственной собственности в муниципальную и переименована в Муниципальное казенное учреждение культуры «Нижегородская центральная специальная библиотека для слепых» (НЦСБС).

2015

Республика Дагестан. Дагестанская республиканская юношеская библиотека им. А.С. Пушкина присоединена к Национальной библиотеке им. Р. Гамзатова, образован Библиотечно-информационный молодежный центр.

Республика Марий Эл. Произведено объединение Республиканской юношеской библиотеки им. В. Х. Колумба и Республиканской детской библиотеки, в результате образована Республиканская детско-юношеская библиотека им. В. Х. Колумба.

Амурская область. Амурская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих реорганизована в структурное подразделение Амурской областной научной библиотеки им. Н.Н. Муравьева-Амурского и стала отделом – Центром обслуживания незрячих и слабовидящих.

Кировская область. Областная специальная библиотека для слепых присоединена к Кировской универсальной областной научной библиотеке имени А.И. Герцена, образован Отдел библиотечного обслуживания граждан с ограничениями жизнедеятельности.

Псковская область. Псковская областная библиотека для детей и юношества

им. В. А. Каверина и Псковская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих реорганизованы в обособленные структурные подразделения Псковской областной универсальной научной библиотеки.

2016

Республика Карелия. Карельская республиканская библиотека для слепых присоединена к Национальной библиотеке Республики Карелия и преобразована в подразделение отдела библиотечного обслуживания – «Кафедру обслуживания пользователей с ограниченными возможностями здоровья».

Республика Удмуртия. Удмуртская республиканская библиотека для слепых присоединена к Национальной библиотеке Республики Удмуртия и стала отделом – «Региональным центром по библиотечному обслуживанию слепых и слабовидящих».

Брянская область. Брянская областная детская библиотека присоединена к Брянской областной универсальной научной библиотеке им. Ф. И. Тютчева и стала филиалом.

Вологодская область. Вологодская областная юношеская библиотека им. В.Ф. Тендрякова присоединена к Вологодской областной универсальной научной библиотеке им. И.В. Бабушкина и преобразована в «Библиотечно-информационный юношеский центр им. В. Ф. Тендрякова».

Ненецкий автономный округ. С 1 января 2016 г. все муниципальные библиотеки округа (33 библиотеки, входившие в состав ЦБС, сельских Домов культуры и клубных учреждений) в качестве филиалов вошли в состав Ненецкой центральной библиотеки имени А.И. Пичкова.

2017

Курганская область. Произведено объединение Курганской областной юношеской библиотеки с Курганской областной детской библиотекой, в результате образована Курганская областная детско-юношеская библиотека им. В.Ф. Потанина.

Омская область. Омская областная библиотека для слепых присоединена к Омской государственной областной научной библиотеке имени А.С. Пушкина и стала структурным подразделением.

Тюменская область. Областная «Детская библиотека имени Константина Яковлевича Лагунова» и областная «Специальная библиотека для слепых реорганизованы» в филиалы Тюменской областной научной библиотеки имени Дмитрия Ивановича Менделеева.